

出彩鹰城 圆梦小康

创业不畏艰 繁花定盛开

——王晶的非凡“菇”事

豆蔻之年,她摆摊儿、卖早餐,撑起一家人的生计;桃李之年,她捡破烂、开回收站,赚得宝贵的创业资金;随后,她又把握有利时机,在电商行业第一波红利期中分得“一杯羹”;完成原始积累后,她又义无反顾地回到“家乡”,带领乡亲们种植香菇。

3月23日,春分过罢,昼夜各半,自然万物享春光普照,得春雨浸润,处处生机盎然。舞钢市杨庄乡叶楼村的金菇菌业公司内,120余座标准化香菇种植大棚一字排开,格外壮观。

在一座大棚内,39岁的王晶不时摆弄着架上的朵朵香菇。个头儿不高、皮肤黝黑的她,言谈举止腼腆朴实,轻言细语地向记者讲述自己的“菇”事。

弱肩抵风雨

王晶出生于周口市一个农村家庭。因为自幼家贫,她对“穷人的孩子早当家”这句话体味得尤为真切。1994年,13岁的王晶辍学后在离家不远的一所高中附近出摊儿卖早餐,“学生们一般早上6点左右上自习,我和不到10岁的妹妹就凌晨3点多起来,熬上一锅胡辣汤、一锅稀饭,三毛、五毛地一碗一碗盛。其间受的辛酸、遇的难处,真是不敢回想。”起早贪黑一年多后,因为生病王晶不再出摊儿。她算了一笔账,“卖早餐的一年多时间里,一共赚了1.8万多元,这在当时是

一笔‘巨款’。”利用这笔钱,王晶不仅撑起了一家人的生计,还买回了电视机、摩托车,令周围人惊奇又意外。

1996年,王晶来到位于舞钢市杨庄乡叶楼村的亲戚家生活。之后,在当地供销社打工时,她发现物资回收行业利润不小。于是,不到20岁的她果断开了一家有色金属回收站,“说白了就是收破烂的,只不过由于当时废钢市场一路看涨,抓住机会赚了一笔。”后来,由于废钢市场行情下落,王晶的废品收购生意“做到了头儿”。而此时,电商行业刚刚兴起,她及时报名“淘宝大学”上网课、学电商,并陆续在各大平台上开起网店,“第一波网店经营人员大多赚到了钱,其间我还认识了不少经营大咖,积累了广泛的渠道资源。”

从事电商行业10余年,王晶把网店注册到了香港、美国,一度成了圈子里小有名气的网店达人。

返乡勇担当

2019年春节前后,舞钢市脱贫攻坚工作正值关键时期。返乡探亲的王晶偶然听到在扶贫一线工作的丈夫谈及当时的扶贫故事,很受触动。群众的谋生之艰再加上她对农村固有的情结,王晶萌生了“待在家里依托农业做点事情”的想法。此时,杨庄乡落实上级号召,鼓励在外人士返乡创业支持脱贫攻坚。该

乡党政班子人员多次到王晶家谈想法、发邀约,为她讲政策、搞谋划、找场地,王晶被彻底感动了。

2019年10月,王晶将事业重心转移至“家乡”。结合得天独厚的香菇种植传统优势,她决定利用自己的电商平台和渠道资源,发展规模化香菇种植产业,通过做大做强特色农产品带动群众增收致富。

在多方支持下,王晶和她的金菇菌业公司从建厂到投产再到见效,不断上演着“速度与奇迹”:2019年底入驻后,公司按照统一规划、育种、制棒、管理、销售和保底收购的“五统一保”模式帮助农户发展产业,即公司建大棚、农户来经营,最后公司保底收购农户的香菇。截至去年底,王晶先后投资2800余万元建起占地150亩的120余座大棚,并建成1000多平方米的食用菌流水线和配套灭菌车间、香菇酒发酵车间,年产5万吨的有机肥流水线和配套厂房;在已实现年产食用菌鲜品1300余万公斤的基础上,制作香菇酱2000余瓶、干香菇25万余公斤、香菇脆片休闲零食万余盒、香菇酒1吨多。

守诺践初心

大棚建起来,王晶随即采取灵活方式,践行着当初助农增收的诺言。在政府部门的主导下,她采用“龙头企业+村

集体+贫困户”模式与19个村签订“代养代管协议”,为村集体增收24.75万元,带动近600个贫困户实现户均增收600元以上,同时免费为农户提供菌棒、技术、大棚,农户只需付出劳动即可赚钱。此外,土地入股分红、园区务工收入等使周边群众足不出村就有了稳定的增收渠道。

就下一步工作,舞钢市计划依托金菇菌业公司建立食用菌现代农业产业园,通过辐射带动、深度融合发展餐饮、民宿以及加工、物流等产业,激活区域产业链条,解决周边香菇废渣、秸秆、养殖场粪便等有机肥回收利用问题,并通过科教培训,全方位普及农业科技知识,培养致富能人,目前骨干农民技能培训率达80%以上。

“尽管去年受疫情影响较大,但是承包大棚的农户依然赚到了钱。今年新建的大棚也早早被抢订一空。她时时处处想着群众的利益、集体的利益,跟着她干,日子越来越有奔头儿。”村民余喜民是第一个跟着王晶“吃螃蟹”的人,并从中尝到了甜头。

尽管回乡创业打拚经历了太多的艰辛,并且当下预期收益低于当初做电商、搞理财的收益,可王晶依然坚定地说:“政府把平台搭建得这么好,我一定要带领群众把日子越过越好。”

(本报记者 杨德坤)

因地制宜选产业 适时运用新技术

石桥镇烟叶种植面积达2600多亩

本报讯(记者孟鹤)3月23日,在宝丰县石桥镇大胡庄村的烟叶育苗基地,工人正在技术员的指导下使用直播机点装基质烟盘。

“以前采用的是人工点播,费时、费力,点播周期长。今年新购了两台直播机,省时、省工,7天左右就可以完成点播,不仅效率提高了,出苗率也提高了。”基地负责人李金柱高兴地说。

“我们村已连续多年种植烟叶,今年计划种植600多亩,烟叶种植已成为我们村的特色主导产业。”大胡庄村党支部书记、村委会主任白国战说。

石桥镇紧邻北汝河南岸,土壤、地理、气候条件都适合种植烟叶,所产烟叶色香味、质地、纯净,深受烟草企业青睐。

近年来,该镇以党建为引领,将党建工作与农业产业结构调整等中心工作有机结合,把烟叶推广种植作为调整农业产业结构、促进农民增收、助推镇域经济发展的重要抓手,通过多方协调、层层发动、与农民面对面宣讲、村干部示范种植等方式,采取补助到户、落实优惠政策到户等措施,大力发展烟叶种植。目前,该镇烟叶种植面积达2600多亩,年产量37万公斤,产值1000余万元。



特色养殖推动农业提质

3月24日上午,宝丰县大营镇大沈河村党支部书记、村委会主任张贵锋(左)和村委委员王培一起察看大棚鸡苗生长情况。

今年以来,大营镇紧盯农业强、农村美、农民富目标,找准脱贫攻坚与乡村振兴的有效衔接点,按照“一乡一业、一村一品”的总体思路,引导各村因地制宜发展特色产业,促进农业提质、农民增收。

(本报记者 孟鹤 摄)

走精准帮扶之路 创幸福美好生活

鲁山县移动公司多管齐下带动群众增收

本报讯 3月22日,鲁山县马楼乡丁庄村贫困户郝巧带着筐刚采摘的赤松茸来到鲁山县移动公司,交到扶贫工作队长梁冰手上,兴奋地说:“跟你说两个好消息,一是我种的赤松茸长成了,二是我入党积极分子了!”

丁庄村共有165户624人,人均耕地0.37亩。由于紧邻山区,该村基础设施匮乏,农作物基本是望天收,群众收入以外出务工、就近就业和家庭小规模种植、养殖为主。

作为丁庄村的定点帮扶单位,鲁山县移动公司在确定分包关系的第一时间,就积极摸底调查贫困户的情况。郝巧曾是村里的贫困户,前几年儿子患病不仅掏空了家底,还欠了外债。

结合郝巧的实际情况,驻村工作队反复讨论,制订了帮扶计划:医疗救助、教育扶贫、产业扶贫、务工奖补等各项帮扶多管齐下。驻村工作队不仅联系县人民医院为郝巧的儿子办理了慢性病补贴,帮她申请了低保,还帮她安排了保洁

员的工作,让她在照顾孩子的同时能有一份稳定的收入。

在驻村工作队的帮助和鼓励下,坚强的郝巧除了种植5亩小麦和3亩多花生外,还养鸽子、养猪,今年又买回200多只鸡苗辛勤喂养。如今,郝巧每天早上5点多就起床,打扫完分包路段的卫生后,就去地里割草回家喂鹅,每天忙到深夜才睡。“现在,我打扫卫生每月收入500元,种地1年收入2200元,低保每月补助180元,孩子的医药费也能报销了,还有养猪、养鸽子、养鸡的收入,再加上其他务工补助,算下来1年纯收入有3万多

元。”郝巧高兴地说。

孩子病情稳定,家中收入不愁,郝巧对未来充满信心,干劲儿越来越足。在完成本职工作和农活儿之外,她还抽空帮助村党支部整理扶贫资料,干些力所能及的事。今年,她成了村里第一批种植赤松茸的人,并且取得了不错的收成。

郝巧深知,多亏了党的精准扶贫好政策和驻村工作队的扶持,她才能脱离困境。因此,她向村党支部递交了入党申请书,积极申请入党。

梁冰说:“国家的政策越来越好,越

来越多的贫困户感受到了党和国家的关怀,对党产生了深厚的感情,思想有了触动,觉悟也提高了。”

从2015年10月开展扶贫工作以来,鲁山县移动公司认真落实上级部门下达的精准扶贫任务,积极开展环境整治、项目引进、网络建设、捐款捐物、爱心帮扶等工作,竭力促进帮扶村的经济、文化等各项事业全面发展。在该公司的努力下,马楼乡沙渣汪、丁庄、郝楼3个对口帮扶村于2020年底实现120个建档立卡贫困户434人全部脱贫摘帽。

(张超 葛明娟 余传玺)

温馨提示

今日天气

白天到夜里多云转阴天有小雨,偏东风3-4级减小到2-3级,最高气温22℃,最低气温11℃

平顶山火车站新增一趟始发至上海的旅客列车

车次:K852次 售票时间:3月28日起 开行时间:4月11日起

本报讯(记者程颖 通讯员寇慧娟)3月24日,记者从平顶山东站了解到,平顶山火车站始发至上海的K852次旅客列车4月11日起开行,3月28日起售票,这意味着平顶山火车站始发至上海的旅客列车从一趟增至两趟。

K852次旅客列车将于每日20:05从平顶山火车站发车,次日下午14:01到达上海。列车经停漯河、周口、项城、沈丘、界首、太和

北、阜阳、涡阳、蚌埠、明光、南京、镇江、常州、无锡、苏州等站,硬座全程票价135.5元。

与K852次旅客列车相对应的,上海火车站开始始发至平顶山的旅客列车K850次。该趟列车4月10日起开行,将于每日23:47从上海站发车,次日16:20到达平顶山。

已开行的平顶山始发至上海的客车K462次,在平顶山火车站发车时间为16:55。

我市小麦长势总体良好

一、二类苗占比93.3%

本报讯(记者田秀忠)3月24日,记者从市农业农村局获悉,目前我市小麦长势总体良好,一、二类苗占比93.3%,较冬前提高0.25个百分点。

我市今年麦播面积269.45万亩,较上年略有增加。数据显示,目前我市小麦一类苗比例为64.5%,二类苗比例为28.8%,三类苗比例为6.7%。立春后的几场降雨对小麦生长有利,麦田墒情良好,也方便对二、三类麦田追施速效氮肥。

当前,我市小麦已进入起身拔节期,正是培育壮秆大穗、搭好丰产架子的重要时期。“春分麦起身,肥水正紧跟”,我市各级农业农村部门组织农技、植保、土肥、种子等专业技术人员,组成小麦技术指导组,到田间地头,指导农户因地制宜做好春季麦田分类管理,落实以“促弱转壮、控旺防涝、防病治虫”为重点的田管措施,重视病虫害监测防控和苗情墒情调查,及时反馈情况,推广典型经验做法。

一看二抽三查

郟县专项督查学校食品安全

本报讯(记者张鸿雨)3月23日上午,郟县市场监管局执法人员先后到新城中学、新城小学和县实验中学等学校食堂,开展食品安全专项督查。

执法人员重点对学校食堂环境卫生、冷链食品防控、食品操作规范、食品贮存管理、从业人员健康管理、食品进货查验和索证索票制度、餐具清洗消毒、餐厨废弃物处置等方面,采取“一看二抽三查”的方式开展检查。“一看”即现场查看食品经营许可证有效期和经营

项目、大宗食品供应商资质证明。“二抽”即随机抽取两名从业人员,查看健康证明和晨检制度落实情况;随机抽取一批大米、面粉、油,查看索证索票情况。“三查”即查看经营场所卫生、“三防”设施完备和备餐间“五专”情况,查看食品储藏、食品留样情况,查看食品加工制作、餐具清洗消毒情况。

检查过程中,执法人员就发现的“三防”措施不到位、餐具保洁不到位等问题,当场进行指正,并督促校方限期整改。

帮助商户迈出创业第一步

中兴路街道开展创业培训交流会

本报讯(记者毛玺玺)“此次培训内容非常丰富,也很实用,让我少走了不少弯路。”3月23日,将在新华区中兴路黄金海岸地下步行街开店的25岁女孩袁菲说。

当天,中兴路街道与莱福时代公司合作,邀请20余名新入驻商户在黄金海岸孵化园区会议室开展大众创业培训交流会,袁菲是其中一员。培训会上,软装陈列设计师吴丹运用大量实例向大家详细讲解

区新入驻商户可享受的扶持性政策和申请流程。

孵化园区是新华区鼓励大众创业、扶持小微企业发展的有效载体,主要利用政策性资金帮助商户迈出创业第一步,培育出新的市场主体,为该区经济发展注入新的活力。黄金海岸孵化园区于2020年12月底挂牌,是中兴路街道目前唯一一个孵化园区。

“此次培训会大家反响很好,接下来我们还将根据商户需求,邀请专业人士给大家讲授更多经营技巧。”中兴路街道办事处主任温丹丹说。



养护公路

3月24日,工人在232省道云叶线养护路肩草坪。

抓住有利时机,组织干部职工按照“治早治小,突出预防”机制要求,对辖区道路集中实施清扫保洁、绿化摆修等养护作业。本报记者 王尧 摄

公告

陆小强同志,你违反了《中华人民共和国劳动合同法》和单位的相关规定,请你自本公告刊登

之日起30日内到公司综合部办理相关手续,逾期不到者按有关规定处理。特此公告。河南中平仪电气有限公司 2021年3月25日

断行公告

G329 舟鲁线 K1367+531-K1390+894.184 舞阳叶县交界至叶公大道(G234)与叶麻路交叉处路段定于2021年4月1日至2022年4月1日升级改造,施工期间禁止车辆通行,绕行路线:过往车辆请绕行S323唐方线、宁洛高速。叶县公安交警大队 叶县公路事业发展服务中心 2021年3月25日

寻亲启事

2009年7月12日在潘庄村北沙河大桥附近捡到一名女婴,现寻找其亲生父母(或监护人),请自公告之日起三个月内与我联系,联系电话:13733938377。2021年3月25日

通知

董建龙、张高阳、李朋辉、刘向民、王俊涛、康军卫、陈红旗和吴志斌等8位同志,你们在用人单位连续旷工已超过十五天,严重违反了用人单位和用人单位的劳动纪律及劳动合同的约定。请上述同志在登报之日起三十日内到我公司办理相关手续。逾期按有关规定处理。特此通知。平顶山市宛平人力资源服务有限公司 2021年3月25日

通知

陈世超、田套紧、梁俊豪和贾中良等4位同志,你们在用人单位连续旷工已超过十五天,严重违反了用人单位和用人单位的劳动纪律及劳动合同的约定。请上述同志在登报之日起三十日内到我公司办理相关手续。逾期按有关规定处理。特此通知。河南建志劳务派遣服务有限公司 2021年3月25日